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INSIDAN

Ska man bli vårdnadshavare till sitt placerade barn eller 
inte?  Ja det är en komplicerad fråga och jag tycker 
varje familj måste skaffa sig all information man kan 
få innan man fattar sitt beslut. Ingen kan säga vad som 
är rätt eller fel för just dig men det viktiga är att barnet 
får känna tillhörighet och trygghet under sin uppväxt.

Min pojkes vårdnadsöverflyttning var en av de första 
här i landet och jag hade i stort sett ingen information 
om vad det innebar i praktiken, ändå kändes det så rätt.

Jag hämtade den lilla gossen på ett barnhem. Han var 13 
månader gammal och hade två nummer för små skor, bitmärken över hela kroppen 
och ett stort blåmärke över näsan. Det var klart att det knöt sig i hjärtat på en gång. 

Han kändes som ”min” från första stund, där han låg i min famn och jag gjorde allt 
för att få honom att knyta an till mig. Om jag inte bar på honom så var han alldeles i 
kjolsfållen. På den tiden (för inte alltför länge sedan) pratade man inte om autism, så 
jag kämpade för att få ögonkontakt och närhet. Pojken hittade genialiska lösningar, 
som att kräkas till exempel, för att få mig på avstånd. Min frustration kände inga 
gränser men jag var fast besluten att skapa en tvåvägs mor-och-barn-relation.

Pojkens föräldrar var aldrig något hot. Som familjehem till ett litet barn måste man 
nog säga att de var de perfekta biologföräldrarna. De var psykiskt sjuka men aldrig 
besvärliga utan alltid samarbetsvilliga och snälla. De ifrågasatte aldrig pojkens vård 
och fostran utan tvärtom, visade sin uppskattning och var glada åt det umgänge 
som erbjöds dem. Ändå började jag drömma mardrömmar om hur pojkens föräldrar 
separerade och mamman träffade en man som drev på henne för att få hem sin son. 
Min hjärna sa mig att jag såg hjärnspöken eftersom det inte fanns några oklarheter 
kring att pojken skulle växa upp hos mig, men trots det växte oron i mitt hjärta för 
att förlora ”mitt” lilla sköra barn.

Kanske var det min egen rädsla för att jag knöt an så hårt till pojken utan laglig rätt 
till honom. Som att bo i en hyresrätt utan hyreskontrakt. Ska man rusta lägenheten 
när man inte vet hur länge man får bo kvar? Ska man älska ett barn till hundra om 
man vet att man kan gå sönder om man miste det?

Vi hade ett bra samarbete med socialarbetaren och hon tog initiativet till vårdnads-
överflyttningen. Det fanns påtryckningar från riksdagen att börja använda denna lag 
och kanske fick hon en fjäder i hatten genom att vara den första i länet som genom-
förde en.  Själv struntade jag i vilket som var skälen utan var bara glad att vårdnadsö-
verflyttningen genomfördes helt utan komplikationer (och utan avtal!). Jag vet att 
jag i det skedet behövde få min mammaroll dokumenterad, eftersom pojkens egen 
respons var så svag. Jag behövde stödet i papperna som sa att jag nu hade ansvaret 
att orka hela vägen fram och aldrig kunde ge upp. Han blev min på riktigt! Inte vet 
jag om det har något med varandra att göra men i samma veva som vårdnadsöver-
flyttningen blev klar så visade sig de första tecknen på att pojken började knyta an. 
Kanske var det då jag tordes ge honom allt?
 
Annelie Hed
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Skriv till oss och 
berätta!

Går du och ruvar på en historia 
som bör berättas? Om stort eller 
smått? Positivt eller problema-
tiskt?

Vi blir mycket glada när vi får in 
berättelser från verkligheten som 
vi kan publicera.

Skriv till oss: mejla@faco.nu

Boktips

Aktiviteter 
Riksläger 2011

Även i år kommer vi att hyra en 
badtunna. Den har varit mycket 
populär under åren, särskilt bland 
ungdomarna. Det kommer även 
att finnas möjlighet att rida, bow-
la, spela paintball och minigolf, 
paddla kanot, bada, få massage 
och mycket mer. Vi hoppas på 
fint väder och en härlig helg till-
sammans!

Rikslägerkomittén

Barn sagt om 
politiker:

”Politiker tänker lite mer än van-
liga människor. De tänker un-
gefär en halvtimme om dagen”. 
Gisle, 8 år

”Ett politiskt organ är  till  exem-
pel statsministerns mjälte”  
Odd, 6 år

”Vår granne är politiker, men hon 
tycker om att se ut som en vanlig 
mamma, så det är en hemlighet”. 
Tina, 6 år

”Politiker blir valda utan att de vet 
det själva, för det är hemligt val”.  
Marie, 8 år

”Ibland är statsministern på resa, 
och  då kan man avända en auto-
pilot att styra landet med under 
tiden”.  
Markus, 7 år

Källa: ”Gud som haver barnen kär,” 
Levengood/Lindell

”Problemskapande beteende” 
(2009) vänder sig till vuxna som 
möter barn med ADHD, Asper-
gers, autism, Downs syndrom, 
Tourettes eller utvecklingsstör-
ning med problemskapande bete-
enden. Författare till boken är Bo 
Hejlskov Elvén (Jörgensen) leg. 
psykolog.

Han tar upp hur man kan före-
bygga och hantera beteenden 
som vägran, att springa bort, 
slag, spark, bett, hot och även att 
springa i korridoren och tugga 
tuggummi på lektionstid. Det är 
inte beteendet i sig som är pro-
blem utan de vuxnas förmåga att 
hantera det. Bo fokuserar på före-
byggande metoder med utgångs-
punkt i stresstänkande. Boken 
inleder med lite teori om männis-
kosyn och hur vi tänker kring det 
vanliga och ovanliga beteendet. 
Sedan går han genom metoder 
som kravanpassning, stresskart-
läggning, lågaffektivt bemötande 
och avledning. 

Bo tilldelades 2009 ”Årets Pus-
selbit” av Riksföreningen Autism 
för den nytta hans arbete gör för 
människor med autism. Var nyli-
gen på ett föredrag av honom, det 
var hög igenkänningsfaktor! Han 
är mycket engagerande, kunnig 
och dessutom rolig. Som far till 
fyra barn varav ett med särskilda 
behov vet han vad han talar om!
 
Annelie C
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Familjevårdens Centralorganisation 
inbjuder till föreläsning i Västerås

Barn som utmanar oss
Dag:	 8 oktober 2011
Tid:	 09.00-16.00
Plats:	 Studieförbundet Vuxenskolan, Östra Kyrkogatan 3, Västerås

I samarbete med Studieförbundet Vuxenskolan i Västerås arrangerar vi en heldags föreläsning med 
Karin Rosvall. Karin arbetar som utbildare, handledare och föreläsare inom skola, särskola och 
förskola. Hon är utbildad pedagog med vidareutbildning i specialpedagogik, metodikutvecklings- 
och handledningsmetodik med många yrkesår inom området.

Barn som utmanar oss
Förbättra din förståelse för de krävande barnen som du möter. Öka dina 
kunskaper om bakomliggande orsaker till deras beteende. Även om vi vet 
att barn går tillväga på olika sätt då de ska lära sig samspela med andra eller 
lösa uppgifter, så saknar vi ofta redskap för att tolka och förstå det vi ser. 
När vi har dessa redskap, kan vi stödja deras utveckling på ett helt annat sätt. 
Karin föreläser om barn som utmanar oss och där vi reflekterar över tänkbara 
orsaker, sätt att förebygga och hur beteendet kan hanteras i stunden där det 
sker.

Innehåll
	Bakomliggande orsaker

Hur motoriken och våra sinnen påverkar vårt sätt att tolka och förstå det vi upplever. 
Social och emotionell kompetens – självkänsla, självförtroende.

	Koncentrationssvårigheter
Vakenhetsgrad, motivation och känslomässig balans. Vår tids fenomen, för många aktiviteter för 
tidigt i livet kan leda till stress.

	Att utvecklas i sitt föräldraskap
Personlig kompetens och självreflektion. Öka din förståelse för krävande barn, en förutsättning 
för att hantera sig själv när barn provocerar. Kommunikation och förhållningssätt – att växa i 
självkännedom. Att gå i dialog med barn som provocerar.

	Barn gör rätt om de kan
”Barn gör rätt om de kan”, inte ”Barn kan om de vill”.

Kostnad 
Medlem i FaCO 950 kr. Icke medlem 1150 kr.
Avgiften inkluderar för- och eftermiddagsfika. Lunch intages på egen hand.

Glöm inte att du kan söka bidrag från placeringskommunen! På vår hemsida kan du ladda hem en 
blankett som vi tagit fram för detta ändamål, www.faco.nu.

Anmälan
Bindande anmälan till Malena Andersson telefon 0224-23155, mobil 073-7018121 eller via e-post 
mejla@faco.nu. Senast den 9 september vill vi ha din anmälan. Varmt välkomna!
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Barnen som samhället svek 
- åtgärder med anledning av 
övergrepp och allvarliga för-
summelser i samhällsvården

SOU 2011:9, 10 februari 2011 
Socialdepartementet

I Upprättelseutredningens betänkande (SOU 
2011:9) ”Barnen som samhället svek - åtgärder med 
anledning av övergrepp och allvarliga försummel-
ser i samhällsvården” föreslås en process som består 
av tre delar: ett erkännande av det som hänt och en 
ursäkt, kompensation till dem som utsatts samt åt-
gärder för att förhindra upprepning.

http://www.regeringen.se/sb/d/14017/a/160740

Uppdrag att ta fram ett pro-
gram för trygg och säker vå
rd i familjehem och hem för 
vård eller boende

S2011/1809/FST 24 februari 2011 
Socialdepartementet

Socialstyrelsen får i uppdrag att ta fram ett program 
för säkerhet och trygghet för placerade barn och 
unga. Bl.a. ska det tas fram ett material till kommu-
nerna för grundutbildning av familjehem.
Arbetet ska ske i samråd med Sveriges Kommuner 
och Landsting samt i dialog med verksamma i barn- 
och ungdomsvården, och Barnombudsmannen.

http://www.regeringen.se/sb/d/14015/a/161804

Föreläsningsdag om Vårdnadsöverflyttning

Tack till alla som var med på vår föreläsningsdag 
den 18 mars med Margareta Erman! 

Det blev en mycket intressant dag där socialsekrete-
rare, familjehem och nämndemän möttes i ett sam-
manhang där det finns många frågetecken, känslor 
men även lagar att arbeta kring.

Margareta har gedigen erfarenhet av handledning 
och rådgivning till kommuner. Hon har arbetat i 
många år på SKL (Sveriges Kommuner och Lands-
ting) med frågor inom social lagstiftning. Hon har 
skrivit böckerna ”Barnet och familjehemmet”, 
”LSS - en vägledning” och ”Socialtjänstlagen - en 
vägledning”.

Margareta gick igenom  hela 
processen från det att nämn-
den ska överväga en vård-
nadsöverflyttning efter 3 års 
placering, utredning, ansvar 
efter en vårdnadsöverflytt-
ning, umgänge o.s.v. tills det 
är klart i domstol och pla-
ceringen upphör i och med 
att familjehemsföräldrarna blir särskilt förordnade 
vårdnadshavare. 

Många olika frågor kom upp under dagen. Varför 
ska man göra en vårdnadsöverflytt när allt funge-
rar bra? Ersättning efter en vårdnadsöverflyttning? 
Kommunöverflyttning i stället för vårdnadsöver-
flyttning? Umgänge, stöd och olika lagtexter togs 

också upp. 

Ansvaret för en placering har nämnden och därmed 
också ansvaret för att barnet får växa upp under 
goda och trygga förhållanden. Detta finns skrivet i 
bl.a. Socialtjänstlagen och Föräldrabalken.

Det finns inget självklart ja eller nej på frågan om 
man ska göra en vårdnadsöverflyttning men frågan 
ska alltid lyftas efter att barnet varit placerat i 3 år 
och det ska dokumenteras noga vad man beslutar. 
Om man vid första övervägandet avstår så ska det 
göras ett nytt övervägande efter 6 månader.

Det var nyttigt, intressant och lärorikt att ta del av 
alla olika parters resonemang och varierande syn-
vinklar. En socialsekreterare uttryckte spontant att 
hon inte haft en aning om att familjehem kan känna 
rädsla inför att förlora ”sina” barn. 

Det viktigaste budskapet var nog ändå att fokus all-
tid ska vara på vad som är det bästa för barnet. Barn 
har rätt till en trygg och stabil uppväxt.

Yvonne Ahlqvist förmedlade allas vår uppskattning 
över att Margareta tagit en hel lördag i anspråk till 
denna utbildningsdag med att överräcka en present 
i form av två änglar. Margareta har alltid varit en 
drivande och lyhörd person inom familjehemsvår-
den med barnets bästa i fokus, tack för en mycket 
inspirerande dag!

Vid pennan  
Anne Aronsson
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Nya skollagen 

Den nya skollagen trädde i kraft den 1 augusti 2010. 
Lagen ska tillämpas på utbildning och annan verk-
samhet från och med den 1 juli 2011. 

I lagen finns flera nyheter och förändringar. Skol-
verket har därför tagit fram fördjupad information 
”Mer om....” inom ett antal olika områden. 

Mer om ”Elevers rätt till kunskap och 
särskilt stöd” 

- Alla elever ska stimuleras till att utvecklas så 
långt de kan
Skolan ska ge alla barn och elever den ledning och 
stimulans som de behöver i sitt lärande och sin per-
sonliga utveckling. Det ska ge eleverna möjlighet 
att utifrån sina egna förutsättningar utvecklas så 
långt som möjligt enligt utbildningens mål. Det gäl-
ler både de nationella målen och de mål som för-
skolan, fritidshemmet och skolan själva ställer upp. 
Även elever som lätt når de lägsta kunskapskraven 
ska få ledning och stimulans för att kunna nå längre 
i sin kunskapsutveckling.

- Rätt till stöd inom de olika skolformerna
Utöver den ledning och stimulans som alla elever 
ska få kan vissa elever behöva få särskilt stöd för att 
nå målen för utbildningen. 
Bestämmelser om särskilt stöd finns i 3 kapit-
let i skollagen. Där framgår att om en elev har 
behov av särskilt stöd ska hon eller han ges så-
dant stöd. Särskilt stöd aktualiseras om en elev 
riskerar att inte nå de lägsta kunskapskraven. 
Det särskilda stödet ska i första hand ges inom den 
elevgrupp som eleven tillhör. Det särskilda stödet 
kan ersätta annan undervisning eller vara ett kom-
plement till den. 
[…]

- Olika skäl att ge elever särskilt stöd och om-
fattningen av det särskilda stödet
Det finns inte någon definition av begreppet ”be-
hov av särskilt stöd” eftersom det kan röra sig om 
mycket olika behov. Många elever stöter någon 
gång under sin skoltid på svårigheter och behöver 
under kortare tid särskilda stödåtgärder. Andra 
elever behöver stöd under hela skoltiden på grund 
av sjukdom, sociala förhållanden, funktionsnedsätt-
ning eller svårigheter att tillgodogöra sig undervis-
ningen av andra orsaker. 
Eleven kan även behöva särskilt stöd på grund av 

andra svårigheter i sin skolsituation. Svårigheterna 
kanske inte innebär en omedelbar risk för att eleven 
inte ska uppnå målen, men skolan ska utreda om de 
kan leda till större problem på sikt och i så fall ge 
eleven stöd. 
Det särskilda stödet ska ges om en elev riskerar att 
inte nå de lägsta kunskapskraven. Detta betyder 
inte att det särskilda stödet ska dras in för en elev så 
snart eleven genom insatta stödåtgärder bedöms ha 
nått det lägsta kunskapskravet. Skolans ansvar för 
att ge särskilt stöd kvarstår så länge eleven riske-
rar att inte nå upp till dessa kunskapskrav utan det 
särskilda stödet. Det betyder även att vissa elever 
kan ha rätt till särskilt stöd trots att de även når upp 
till kraven för högre betyg, under förutsättning att 
de utan det särskilda stödet riskerar att inte nå det 
lägsta kunskapskravet. 

Källa: http://www.skolverket.se/sb/d/3885/a/22099

Skolan är inte livet

Skolan är inte livet, och livet inrättar sig inte efter 
skolan. Det är skolan som ska inrätta sig efter livet.

Karen Blixen
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Kongressen 2011

hölls i år redan den 20 mars. Vi 
samlades i Vuxenskolans lokaler 
i Uppsala, dagen efter utbild-
ningen med Margareta Erman om 
vårdnadsöverflyttning.  Kongress 
protokoll finns på hemsidan.

FaCO´s styrelse 2011

Ordförande: Annelie Hed
Vice ordf.: Anne Aronsson
Sekreterare: Malena Andersson
Vice sekr.: Lillsan Ljung
Kassör: Barbro Bengtsson
Ledamöter:  
Josefin Bengtsson 
Annelie Caurell				 
Kajsa Gunnarsdotter			 
Åsa Gustafsson				 
Camilla Hellstrand			 
Ewa Weibull 

Två nyval gjordes i år, vi hälsar 
Josefin och Camilla från Sala 
varmt välkomna! Siw Tykosson 
och Anna Roberg hade båda valt 
att lämna sina platser, vi passar 
på att framföra ett stort tack till 
dem för den tid och det arbete de 
lagt ner som styrelseledamöter! 
Josefin och Camilla presenterar 
sig själva lite närmare, håll utkik 
efter det.

Vi välkomnar som alltid alla med-
lemmar, stora som små, att höra 
av sig med synpunkter, förslag 
och idéer. Det är det vår förening 

bygger på och vi hoppas att 2011 
ska bli ett idérikt och positivt år!

FaCO:s styrelse

Ny i styrelsen

Jag heter Camilla Hellstrand, är 
44 år och bor på en gård på lan-
det någon mil utanför Sala.  Jag 
och min man Christer bedriver 
jordbruk med spannmålsproduk-
tion och  uppfödning av köttdjur. 
Jag har även ett eget företag inne 
i Sala, ett Bed & Breakfast, som 
jag driver tillsammans med en 
vännina. Christer och jag har två 
stora barn, som båda har flyttat 
hemifrån, en 17-åring som går på 
gymnasiet och en 21-åring som 
just nu arbetar i vårt jordbruk. 
Vi är ganska nya i familjehems-
svängen. Vi var under hösten 
och vintern, kontaktfamilj till en 
6-årig tjej och sedan ett par må-
nader tillbaka så bor en 6-årig  
pojke hos oss. 
Det var lite kort om mig själv. 
  

Camilla 

Våga starta!

Vi var några ”hemmajobbande” 
familjehemsmammor som ville 
träffas mera regelbundet och 
även lära känna flera som oss.
Vi spred med vinden att vi tänkte 
starta en öppen förskola för fa-
miljehem. Det tog sakta men sä-
kert fart. Vi letade lokal och visst 
fanns det, men vi hade inte råd 
att hyra lokal varje vecka, så en 
annan lösning fick det bli. När vi 
startade så var det härlig vår ute. 
Vi träffades i lekparker, på grill-
platser eller andra uteplatser. De-
sto mer vi lärde känna varandra 
så blev träffarna mer spontana 
och platserna blev mer och mer 
hemma hos varandra. 

Vi har haft mycket nytta och nöje 
av varandra. Man har alltid haft 
någon som kunnat lyssna på ens 
problem och 
hjälpa till att 
tänka framåt 
eller så har vi 
delat på våra 
glädjeämnen. 
Skönt att träffa familjer som le-
ver lika, det är inte alltid grannen 
förstår vad vi som familjehem, 
går igenom. 

Många av våra placerade barn 
är  distanslösa och det har varit 
jobbigt att vara på vanliga öpp-
na förskolor där andra föräld-
rar tycker att det är gulligt med 
”oblyga” barn, medans vi alla vet 
vad det står för och arbetar aktivt 
med det.

Under hösten och vintern har vi 
varit tvungna att träffas hemma 
för varken vädret eller ekonomin 
har tillåtit annat, men poängterar 
att det varit väldigt trevligt. Man 
har ju alltid kunnat norpa åt sig 
lite nya tips om inredning och hur 
man lever med många barn. Tack 
för det!

Nu har några av oss börjat arbeta 

 Bakre raden fr v Åsa, Kajsa, Annelie H, Barbro, Ewa 
Främre raden fr v Malena, Anne, Lillsan, Annelie C 
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Kontaktpersoner
Norrland
Maria Larm, tel: 070-211 31 08

Gästrikland/Hälsingland	
Annelie Hed, tel: 0706-87 75 53

Uppland
Ulrica Odenius, tel: 073-998 67 03

Dalarna
Annsan Palmborg, tel: 0222-135 83

Västmanland	
Anna o Thomas Roberg tel: 0224-141 44

Värmland	 	
Ingrid Hansen, tel: 0554-100 71

Västra Sverige	
Margareta Svantesson, tel: 0512-202 36

Södra Sverige
Birgitta Nershed, tel: 0416-199 70

Plats
för

frimärke

FaCO
c/o Ewa Weibull
S Hultserödsgården
241 95 Billinge

Upplands Familjehem 		  300:-/år

Västmanlands Familjehem 	 400:-/år

Värmlands Familjehem 		 400:-/år

Västra Sveriges Familjevård 	 350:-/år
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och är inte med lika mycket men några nya har 
tillkommit. Alltid spännande med nya vänner.
Planerna är nu att vi ska komma till skott och 
ha en träff på en helg med hela familjerna, skul-
le vara kul att se några pappor J

Så min uppmaning till er är att göra som oss, 
starta träffar och utforma dom efter era idéer 
och behov. Viktigt är också att man bor relativt 
nära varandra för att det praktiskt ska fungera. 
Vi finns i Sala/Heby området. 

Vill ni ha tips och idéer så hör gärna av er. Skriv 
sen gärna in till oss och berätta hur det gått för 
er. 
Gå gärna in på hemsidan www.faco.nu/med-
lemsforeningar/vastmanland.php och läs mer 
om när vi har träffar. 

Lycka till! 

Malena  
e-post:andersols@spray.se

Vill du bli medlem i FaCO?
Som medlem får du:

	 4 nummer av tidningen Aktuellt Magazin med ett intressant tema i varje nummer. Den 
innehåller också artiklar ur verkliga livet, viktiga lagar, forskningsrön med mera.

	 möjligheten att ringa till vår medlemstelefon. Inga frågor är för dumma, inga problem är 
för små, välkommen att ringa!

	 inbjudan till föreläsningar, läger och andra roliga aktiviteter, gemenskap både på lokal-
planet och centralt. 

Fyll i talongen nedan eller gå in på vår hemsida http://www.faco.nu/medlemsskap.php och bli 
medlem redan idag!



24

Nästa nummer av 

aktuelltmagazin

Huvudsyftet med bestämmelsen om överflyttning av vårdnaden till familjehemsföräldrar var att skapa 
kontinuitet och trygghet för barnen. Hur blev det? Vi fortsätter att bena upp vad som gäller kring avtal, 
umgänge, vårdbidrag, föräldrapenning etc. Vad kan man förvänta sig för stöd som särskilt förordnad 
vårdnadshavare? Vi hoppas även kunna berätta någon historia ur verkligheten. 
Har du egna erfarenheter? Skriv gärna till oss och berätta: mejla@faco.nu

Efter en vårdnadsöverflyttning

Snart sommar!

Snart kan vi glädjas åt sommar och sol, äntligen kan man ta av strumpor och skor! Det går fort, det gäller 
att hänga med från start - som Caj Lundgren skriver i ”Lärodikt den första juni”:

Var glad, min själ, åt vad du har: 
nu har du hundra sommardar, 
och detta är den första. 
När solens lopp sin ände tar 
så har du nittionio kvar, 
och någon blir den största. 
Giv noga akt på var du står: 
i morgon är med ens igår, 
det går så fort att vandra. 
Lägg märke till att vad du får 
är hundra sommardar per år. 
I morgon är den andra.

Ur ”Kajenns bästa”, 1986



 
Nyfiken på resten av innehållet? 

 

 
 

Bli medlem idag! 
 
 
Surfa in på www.faco.nu, klicka vidare på medlem. 
 

Frågor? Mejla till oss på mejla@faco.nu 


